



祝福祖国更美好



师生、家长一起用手工制作的小星星摆成巨幅党旗展版

## 明礼崇德 培根铸魂铺底色

本报记者 周娟

铸魂育人，是教育人的使命。铭记立德树人根本任务，牢记为党育人、为国育才使命，一直以来，郑州教育工作紧紧围绕人民满意的教育总目标，按照“深化改革、完善机制、扩充资源、优化配置、提升质量、优质均衡、保障民生、促进公平”的工作思路，积极推进机制体制改革，努力破解影响教育发展的突出障碍，解决人民群众反映强烈的突出问题，全市教育综合实力明显提升，“学在郑州”教育品牌更加凸显，人民群众满意度显著提高。

“十四五”开局，郑州教育更是深入推进“党建+”育人新模式，贯彻把方向、谋大局、定政策、促改革的要求，不忘初心、牢记使命，坚持立德树人，加强师德师风建设，培养德智体美劳全面发

展的社会主义建设者和接班人，为建设国家中心城市高质量教育体系不懈努力。

学习百年党史，汲取奋进力量。一幕幕生动的画面，一场场走心的活动，是郑州市教育系统高质量、高标准推进党史学习教育的精彩实践。郑州教育系统以办好人民满意的郑州“美好教育”为出发点和落脚点，学党史、悟思想、办实事、开新局，推动党史学习教育走深走实走心，以昂扬姿态，不断开创郑州教育高质量发展的新格局。

伴随着党史学习教育的深入开展，全市教育系统积极参与“奋斗百年路、启航新征程”重大主题宣传，认真开展重温入党誓词、红色经典故事诵读、优秀微党课展播展演、“砥砺百年 出彩郑州”

等庆祝中国共产党建党100周年征文”等各类主题突出、生动活泼的宣传教育活动。通过全方位、多渠道、多维度、立体化的党史学习教育环境，全市教育系统的党史学习教育氛围“浓”起来、“热”起来，不断增强学生的使命感、责任感和家国情怀，从而激发学生拼搏进取、奋发有为的内驱力，为学生的发展提供正确方向，注入无限精神动力。

知之愈明，则行之愈笃；行之愈笃，则知之益明。郑州教育系统将继续引领广大师生不断创新、探索和完善党建工作，找准党史学习教育与学校建设、教师队伍提升、德育建设、学生全面发展的结合点，精准发力，与时代同频共振，与党的事业相向而行，矢志培养“坚定信念跟党走”的时代新人。

### 学生：英模精神启心智

从小学到初中，这是人生中重要的一跳。当新学年开始，又一群阳光少年，迈入了全新的校园。郑州五十二中要做的第一件事，就是让信仰的种子在学生心中扎根。

信仰是人之根本、民族之魂，更是国家富强、社会进步的动力之源。七年级各班以创建“英模班”为契机，全力打造一个以英模精神为引领，各班英模特色鲜明，全方位、多角度向英模学习的“英模”年级。

七一班是“王绣”班，从2017届、2020届到现在的2023届，扎根河南、奉献社会的“王绣精神”在这个班已经经历了代代传承，每当遇到困难时，师生总会以“王绣精神”鼓励自己，坚持不懈，踏实向学已成为这个班的班级精神。

七二班是“袁隆平”班，这也是一个从2020届传承下来的“英模班”，袁隆平用毕生精力追寻禾下乘凉梦的精神，一直激励着他们。5月22日，袁隆平院士与世长辞，全体师生在主题班会上，通过诗词歌赋及深情诉说，表达了对袁隆平最沉痛的哀悼与最崇高的敬意，并宣誓要努力学习他探索前沿科技、脚踏实地的科研精神和造福世界人民的伟大品质。

除此之外，七五班班主任卜鑫是体育老师，经过在班会课上组织全体学生民主表决，大家一致决定以学习“女排精神”为突破口，大力创建“郎平”班；七七班班主任李静是数学老师，她引导学生了解数学家陈景润的先进事迹，学习其善于思考、勤奋刻苦、坚持不懈、努力钻研的英模精神，积极创建“陈景润”班……一年来，七级各班结合本班实际选定各自的英模，走近英模、学习英模，引领这群少年成长为明礼守信、尊敬师长、热爱集体的新时代初中生。

青少年之于国家，如初春，如朝阳，人生的扣子从一开始就要扣好，而抓好初中这一时期的价值观养成至关重要。英模是时代的丰碑，是最好的榜样，在郑州五十二中，用英模精神引导学生扎扎实实做事，踏踏实实做人，用坚韧不拔、百折不挠的精神浇灌青春，最终迎来梦想的开花结果。



“宋徽秦”班北大游学

### 老师：示范引领勇担当

“我们怀念鲁迅，因他是觉醒年代的闪电，更看重他身上凝聚的中国文人的骨气。”在八二班“一路追光”“鲁迅”主题班会会上，学生畅谈对鲁迅的认识、对鲁迅精神的自我解读以及从鲁迅身上所汲取的力量。班主任邱宛婷也分享了她喜欢的鲁迅的一段话，并将其总结为“勇气、奉献和自信”，鼓励学生勇敢追梦，成长为有志有为的时代青年。

学高为师，身正为范。老师的一言一行、一举一动无时无刻不在影响着学生。在郑州五十二中，师生一起传承英模精神的同时，老师更是把学习英模当作自我发展的需要，当作长存于心、付诸于行的追求，努力让校园成为至善至美的文明之地。

同时，学校也借助系列活动强化师德师风引领，“强师德铸师魂 正师风 修德行”师德师风建设专项学习，让全体教师在教育之路上有法可依，并对自己提出高标准，成为先进思想文化的传播者和学生健康成长成长的指导者；“迎建党百年，守初心使命”主题演讲比赛，引导教师从不同的角度阐述对师德师风的理解，用平凡造就伟大，使全体教师的心灵受到一次次精神洗礼；“五星文明教师”评比，带动全体教师怀揣初心

立德树人，努力做学生锤炼品格的引路人，做学生学习知识的引路人，做学生创新思维的引路人，做学生奉献祖国的引路人……

升旗仪式上，学校党员教师欧阳琳静的一堂特别的党史课——《致敬，长征！》引导全体师生知史爱党、知史爱国。随着她的讲解和生动的视频、图片回放，全体师生仿佛回到了往昔艰苦而光荣的长征岁月。对于初中的孩子来说，长征的年代有些遥远，但当看到视频中那被切成一段一段的皮带和“以同志的白骨作为前进的路标”时，他们心中的震撼无以言表，深感艰苦的战争岁月是那么的真实。

校园里，老师们不遗余力用好课堂讲坛，用好校园阵地，用自己的学识、阅历、经验点燃学生对真善美的向往。

所以，当学校党员志愿者深入社区、街道进行志愿活动时，学生志愿者也会“主动请战”。和老师们一样，他们头戴小红帽，身穿红马甲，捡拾垃圾、摆放路边共享单车，向市民宣传并发放垃圾分类的宣传页和市民文明行为条例。汗水湿透了衣衫，却丝毫不能阻挡他们的热情。师生一起为美好明天注入力量。



“袁隆平”班召开主题班会，纪念袁隆平院士



“鲁迅”班“一路追光”主题班会



“诚信考场”无人监考

革命英烈、两弹元勋、改革先锋、抗疫英雄、航天英雄……这些以身报国的英雄模范，用青春和热血矗立起民族的脊梁，用正气和理想描绘了雄浑的画卷。学英模、敬英模，用英模精神的传承，让师生心中有信仰，脚下有力量，这件事，郑州市第五十二中学做了6年。从2015年开始创建英模班级，号召师生学习英模精神，6年的时间，一个又一个“英模班”在师生的共同努力下创建起来。

今年以来，学校更是借助党史学习教育的契机，用更多的时代榜样，引领师生，立报国之志、学报国之才、践报国之行。“学英模，赶英模，扬英模精神；爱班级，荣班级，展班级风采”，在这所校园，英模精神进驻校园、进驻班级、进驻心灵，成为不断激发师生奋进的强大力量。

## 郑州市第五十二中学 用信仰点亮青春

### 校园：榜样力量美传承

“考试过程中，仿佛肩负着某种使命和光荣，这不仅是对我们品格的鼓励，更是对我们的重视和认可。”每逢期中、期末考试，郑州五十二中都会设立特殊的“诚信考场”，在这个考场，没有监考老师，只有间隔而坐的考生，临考前，学生自愿报名参加。“诚信考场”作为学校一项“雷打不动”的传承，引导学生将诚信意识内化于心、外化于行，同时，也提升了学生对自我的管理，帮助他们树立核心价值观，坚守优良的学风和品行。

努力实现全员全过程全方位育人，真正产生润物无声的育人效果，让每个人自成榜样，这是郑州五十二中多年的坚持。每学期，学校都会围绕培育和践行社会主义核心价值观工作目标，以“美德在心，榜样引领”主题活动为重点，评选出一批美少年，一个个“向上、向善、弘扬正能量”的五十二中美少年，让学生学有榜样、行有楷模、赶有目标。

“学习英模的过程让我们懂得，我们的梦想就在当下——在认真聆听的每一堂课里，在阅读的每一



九二班学生拜访抗美援朝老兵钱秀珍

页书里，在认真书写的每一张纸上，在认真参与的每一项活动里，在认真训练的每一项本领里。”这句话也成为五十二中学生的共同心声。

与此同时，五十二中学子主动走出教室，走出校园，与实践结合、与生活结合，寻找身边的英模。“时政论坛”是该校九年级政治课堂的必备环节，为契合党史学习教育，学校开展了一场精彩纷呈的“时政论坛”评选活动。为此，九二班王润亚、

巴佳怡、张超亚三名学生专门拜访了86岁高龄的抗美援朝老兵——钱秀珍，听老兵讲故事，创作出了让人印象深刻的演讲内容，更是代表学校参加了“百年党史少年说”中原区时政论坛活动。

在这所校园，英模精神成为师生心中永远闪耀的不灭之光。正如学校校长张好武所说：“我们把英模精神融入人才培养、课堂教学、校园文化中，融会贯通进教材、生动活泼进课堂、潜移默化进头脑，让信仰的种子在学生心中扎根，成为指引他们前行的指路明灯。”

周娟

